LA TECNOLOGIA DE VANGUARDIA EN LA DIVULGACIÓN CIENTIFICA Y TECNOLOGICA

RESUMEN DE LA PONENCIA

La divulgación científica. ¿Qué se debe divulgar? ¿Qué es la bendita ciencia? Divulgar (del latín, "vulgare, hacer de las masas), es hacer que los conocimientos abstractos en alguna área (física, bioquímica, béisbol, política, etc.), se vean reflejados en forma de palabras comprensibles, ideas claras para la mayoría, pero sin caer en la tentación de maquillarla para hacerla ver bien. La ciencia, pues, es todo aquello que hacen los científicos. Los avances de la tecnología tienen una influencia directa en la en la divulgación de ciencia y de la misma tecnología . No han pasado en vano los esfuerzos intelectuales ni las transformaciones mecánicas aportadas por el quehacer científico y tecnológico de cada época a lo largo de toda la historia. El hombre de hoy se ve expuesto a una comunicación masiva, instantánea , que se ha vuelto verdaderamente popular. Todos tenemos acceso a un sinnúmero de informaciones; radio, periódicos y revistas multicolores, películas sonoras, monitores de televisión, computadoras y por supuesto Internet; también tiene mucha influencia el desarrollo de multimedia, principalmente en programas tutoriales y de simulación, que son muy atractivos en general. La información de la tecnología ha llegado por muchos medios entre ellos el cine, principalmente el de ciencia ficción.

La distancia esta dejando de ser un problema para la divulgación de la ciencia ya que se cuenta con diferentes  medios como Internet, Educación a distancia, vídeo conferencias que poco a poco se van poniendo más a muestra disposición. La realidad virtual con todos sus pros y contras esta en desarrollo y en un tiempo no muy lejano se empezará a comercializar, lo cual tendrá  grandes repercusiones en todas las sociedades, ya que interactua con la mayoría de los órganos sensoriales.
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LA TECNOLOGIA DE VANGUARDIA EN LA DIVULGACIÓN CIENTIFICA Y TECNOLOGICA

La divulgación científica. ¿Qué se debe divulgar? ¿Qué es la bendita ciencia? Divulgar (del latín, "vulgare, hacer de las masas), es hacer que los conocimientos abstractos en alguna área (física, bioquímica, béisbol, política, etc.), se vean reflejados en forma de palabras comprensibles, ideas claras para la mayoría, pero sin caer en la tentación de maquillarla para hacerla ver bien. La ciencia, pues, es todo aquello que hacen los científicos. Surge de un proceso de raciocinio puro que intenta llegar a las últimas causas de un hecho y se diferencia del arte, porque este último es más emocional. Pero ambos comparten una faceta importante: la creatividad. La ciencia es un proceso creativo que requiere de estar apasionado con lo que se hace. Te gusta o no te gusta. Y si no te gusta, pues búscate otra profesión. Porque aquí se necesitan personas enamoradas de su trabajo y que GUSTEN DE COMPARTIRLO. Y aquí esta la palabra mágica: compartir = divulgar =mayores conocimientos = mayores avances. 

Los avances de la tecnología tienen una influencia directa en la en la divulgación de ciencia y de la misma tecnología . No han pasado en vano los esfuerzos intelectuales ni las transformaciones mecánicas aportadas por el quehacer científico y tecnológico de cada época a lo largo de toda la historia. El hombre de hoy se ve expuesto a una comunicación masiva, instantánea , que se ha vuelto verdaderamente popular. Todos tenemos acceso a un sinnúmero de informaciones; radio, periódicos y revistas multicolores, películas sonoras, monitores de televisión, computadoras y por supuesto Internet; los cuales nos proporcionan vívidas experiencias de fenómenos tan lejanos como los primeros pasos del hombre en la luna, los variados colores y formas de la flora y la fauna de las selvas africanas ,o inclusive  las diferentes  especies que habitan en la profundidad  del mar.

En este proceso de divulgación, el medio es el intermediario que transporta todos esos mensajes a través del espacio y el tiempo.

El creciente interés de los estudiantes por los medios se debe, entre otras razones, a que al llevar al aula experiencias simuladas tan cercanas a la realidad, no solo vivifican la enseñanza influyendo favorablemente en la motivación la retención y la comprensión, sino que también, dada su capacidad para vencer las barreras de la comunicación , ahora pueden introducirse elementos nunca antes disponibles en la enseñanza.

En consecuencia, se ha disminuido la preeminencia del lenguaje verbal; por el lenguaje visual  o el lenguaje escrito u otra forma combinada de ellos. El maestro puede utilizar los medios para apoyar una exposición o con el fin de aumentar la motivación al dirigir discusiones de un seminario, para demostrar un procedimiento o simular un sistema en el laboratorio; en la instrumentación del estudio independiente o enseñanza tutorial o, cualquier curso relacionado con la capacitación de profesores a través de sistemas multimedios.

Se debe tomar muy en cuenta que, ningún aprendizaje se logrará si el maestro o los alumnos carecen del interés o no cuentan con las habilidades necesarias para enfrentarse a determinada materia.

Durante los últimos años hemos visto proliferar a gran escala programas de computación educativos, enciclopedias, diccionarios de todo tipo, tutores , presentaciones y una gran variedad de programas para aprender contenidos y habilidades especificas que pueden ir desde química, hasta anatomía o matemáticas.

Los programas de computadora están muy cercanos a nosotros y se multiplican cada vez más en nuestro entorno; los encontramos en equipos de sonido , en automóviles, cajeros automáticos, relojes, televisores, sistemas de alarma y en una innumerable lista de utensilios. ¿Qué significa todo esto? Significa una nueva forma de interactuar con nuestro entorno y para nuestros propósitos,  una nueva forma de aprender y de enseñar.

Para casi cualquier aprendizaje existen programas de computo con los que el propio aprendizaje resulta más rápido eficaz e interesante. Esto se debe a la gran cantidad de tareas que los programas realizan al sonido, los gráficos , al vídeo y textos. 

Se podría creer que se trata de una ficción. Sin embargo, todos los programas y la tecnología requerida existe en nuestra localidad. Quizá se pueda opinar que es algo que esta fuera del alcance de la mayoría de la gente lo que se podría responder que aún es cierto. Pero la expansión del acceso es sorprendente y en muchos casos es la ignorancia o la resistencia al cambio las que frenan tales propósitos. 

El hecho es que cada día gran cantidad de personas se integran a las nuevas formas de aprender y a las nuevas tecnologías para la divulgación.? Como se enfrentan a estos procesos de transformación las instituciones educativas? . El cambio va mas allá de la proliferación de las computadoras ya que estamos frente a una nueva forma de crear , almacenar, y difundir el conocimiento por lo que las estrategias de las instituciones para enfrentar el reto  son diversas y complejas.  

EL CINE Y LA DIVULGACIÓN DE LA CIENCIA

El propio término "ciencia ficción" es tema de mucha polémica entre muchos aficionados serios al tema y muchos críticos de cine, sobre todo cuando se habla de cine de ciencia ficción de la presente década. Dicho cine de ciencia ficción, el serio, el de grandes presupuestos, de ficción científica no tiene nada. Muchos especialistas de diversos campos se asombran cuando ven una película de "ciencia ficción": se dan cuenta que dichas películas contienen los más avanzados adelantos tecnológicos que son reales, se basan en los últimos adelantos de las ciencias y, en consecuencia, puede decirse que en este aspecto, de ficción no tienen nada. La ficción quedó atrás. Hoy, los cineastas no se conforman con usar una caja de cartón de las que se usan para transportar huevos, pintada de plateado y con tres o cuatro foquitos que se encienden y se apagan, mientras un disco también de cartón, con una espiral dibujada gira lentamente, esos tiempos ya terminaron.

Sin ánimo de polemizar, una lista de selección de las mejores películas de ciencia ficción de la historia del cine es:

2001 odisea del espacio, 2001 A Space Odissey, película es un prodigioso espectáculo visual-musical, con efectos visuales que a la fecha nos resultan asombrosos. Relata la epopeya del surgimiento del hombre en la tierra, su evolución y la llegada del hombre nuevo, el superhombre.

Metrópolis, una película inquietantemente bella con una sociedad del futuro seccionada, dividida, entre poderosos y oprimidos... ¿quizás profética de las consecuencias del neoliberalismo y la aldea global?

Blade Runner, película de culto del género de ciencia ficción. Permite múltiples lecturas con imágenes delirantemente bellas; presenta un futuro sin esperanza, dominado por los robots.

Los usurpadores de cuerpos, quizás el único verdadero clásico de ciencia ficción. Extraordinario manejo del suspenso y de una de nuestras mayores pesadillas: ser suplantados por nuestros dobles.

 El exterminador. Un androide omnipotente llega del futuro para asesinar a una mujer y así impedir que dé a luz a quien será el revolucionario del futuro. Extraordinarios efectos visuales.

El día que paralizaron la, un ovni aterriza en Washington. Platillo volador con robot lanzarrayos desintegradores. La culminación del miedo a los extranjeros en Estados Unidos. 

El octavo pasajero. Una aventura espacial llena de terror con la criatura extraterrestre más terrorífica de la historia del cine, espectáculo visual. La mujer como supremo guerrero.

El día del Juicio final. Terminator 2. Regresa nuevamente el bioandroide a enfrentarse con otro enviado del futuro de modelo superior: está construido con metal líquido-orgánico que puede replicar lo que toca. Pesadilla de todos los niños de su época.

Un viaje a la luna. filmada en los albores del cine, el modelo a seguir de todas las películas de ciencia ficción. La imaginación desbordada para sustituir a los efectos visuales que no existían en su época.

El abismo. Otro impresionante espectáculo visual con los extraterrestres como libélulas-medusas viviendo en el fondo del mar, manejando al agua como elemento principal. 

Existen otras como son: Encuentros cercanos del tercer tipo, La cosa de otro mundo, La amenaza de Andrómeda, El quinto elemento, Contacto, Las cosas que vendrán, Las guerras de las galaxias, El planeta desconocido, La guerra de los mundos, De la tierra a la luna y la imperialista Día de la independencia. 
MULTIMEDIA

El sorprendente mundo de la Multimedia es fruto de la integración de diversas tecnologías, donde se logra la combinación de vídeo en vivo, imágenes, sonido, animación y texto con el objetivo de llegar al usuario de una manera mas efectiva y contundente, las aplicaciones en la computadora se caracterizan por brindar información de una manera nunca antes imaginada y con niveles de calidad sorprendentes donde el acceso es interactivo, siendo ideal para la divulgación de la ciencia y la tecnología ya que es atractivo para niños, jóvenes y adultos, hoy en día ya están a la venta muchos de estos productos y su precio resulta cada día más accesible.

INTERNET.

Internet es una red que contiene miles de redes de computadoras conectadas entre sí para intercambiar información. Tales computadoras manejan archivos de gobierno, material de universidades, catálogos de bibliotecas, mensajes de cualquier tipo y millones de archivos fotográficos, documentales, de sonido, de vídeo y cualquier dato que pueda ser digitalizado. 

Para tener acceso a ella sólo es necesario llamar a uno de los sistemas integrados o registrarse en la terminal de alguna institución.

La herramienta de Internet más utilizada es : 

CORREO ELECTRÓNICO: Consiste en la transmisión de mensajes de tipo texto de una computadora a otra, los cuales pueden ser leídos cuando una persona lo desee, con sólo poner su nombre y una contraseña que protege los documentos que recibe y lo hacen 
miembro usuario de la red. 

Otra herramienta de Internet es el llamado "TALKS" o pláticas que describe una conversación escrita simultáneamente entre dos sitios por medio de la computadora. 

LA TELECONFERENCIA Y  LA VIDEOCONFERENCIA

Erróneamente los términos teleconferencia y videoconferencia se emplean como sinónimos. Etimológicamente la palabra "teleconferencia" está formada por el prefijo "tele" que significa distancia y "conferencia" que se refiere a un encuentro. 

Esto es " un encuentro a distancia". Para hacerlo posible se requiere de un medio electrónico (como un radio, televisor o teléfono) y un canal de transmisión (cable coaxial, microondas, satélites o fibra óptica) por donde viajará la señal. La teleconferencia se caracteriza por permitir la interacción entre los participantes. 

La videoconferencia es un sistema de comunicación diseñado para llevar a cabo encuentros a distancia, el cual, nos permite la interacción visual, auditiva y verbal con personas de cualquier parte del mundo (siempre y cuando los sitios a distancia tengan equipos compatibles y un enlace de transmisión entre ellos). 

Con la videoconferencia podemos compartir información, intercambiar puntos de vista, mostrar y ver todo tipo de documentos, dibujos, gráficas, acetatos, fotografías, imágenes de computadora y videos, en el mismo momento, sin tener que trasladarse al lugar donde se encuentra la otra persona. 

La videoconferencia es una modalidad de la Teleconferencia. A menudo muchas personas confunden ambos términos creyendo que se trata de dos conceptos diferentes, siendo que la videoconferencia es una nueva forma de asistir a una teleconferencia.

PRIVATE
Tipos de Teleconferencias 

AUDIOCONFERENCIA. La comunicación es únicamente vía audio. Es la forma más sencilla y barata que existe para tener una reunión a distancia, ya que sólo utiliza líneas telefónicas para transmitir la voz entre los diferentes lugares que están conectados. 

AUDIOGRÁFICOS. Usa el mismo sistema de la audiconferencia para establecer la comunicación, pero además incorpora la transmisión de imágenes fijas a través de la computadora. 

CONFERENCIA MEDIADA POR COMPUTADORA. Consiste en computadoras que se enlazan para compartir la misma información entre ellas (lo que conocemos por red) y de esa manera los participantes intercambian información. Utilizando herramientas como correo electrónico, pláticas (talks), entre otros.

BROADCAST. La reunión se efectúa empleando audio y vídeo por medio de un canal de televisión y antenas receptoras. Los asistentes se apoyan en fax y teléfono para enviar información al expositor. 

VIDEOCONFERENCIA. La comunicación se realiza a través de equipos especiales que transmiten audio, vídeo y datos de computadora, permitiendo a los usuarios la interacción simultánea entre varios sitios.

EQUIPOS PERSONALES. (Desktop). El sistema está instalado en una computadora personal, con lo cual una sola persona mantiene comunicación inmediata con otra y a su vez comparte programas y documentos desde su computadora. 

EQUIPOS GRUPALES. Son sistemas de mayor tamaño porque pueden tener conectados uno o dos monitores de 27´o mayor tamaño con el fin de que varias personas participen en la reunión. 

PRIVATE
Dentro de las actividades que se pueden llevar a cabo utilizando los sistemas de Videoconferencia, podemos menciones las siguientes: 

Reuniones ejecutivas, Educación continua, Cursos especializados, Conferencias Telemedicina, Diplomados, Asesorías, Seminarios, Capacitación técnica, entre otros 

Después de definir qué es la videoconferencia y cómo funciona se preguntará acerca del lugar donde se puede participar en encuentros a través de esta tecnología. 
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La Universidad Nacional Autónoma de México posee la red de videoconferencia académica más importante del país. 

EDUCACION A DISTANCIA

PRIVATE
Muchos profesionales no disponen del tiempo necesario para conseguir la formación adecuada, ni sus horarios de trabajo son compatibles con los del centro formativo o simplemente las distancias para ir al centro son muy grandes. Por este motivo la Formación a Distancia ofrece una alternativa a la formación presencial, que responde a las nuevas exigencias de los profesionales porque ofrece: 

· Formación personalizada con un seguimiento activo y continuo de cada participante. 

· Formación práctica y de aplicación inmediata. 

· Relación directa entre el tutor y cada participante. 

· Optimización del proceso de aprendizaje: interactividad y flexibilidad. 

· Libertad de escoger dónde, cuándo y cómo estudiar, con el consiguiente ahorro de tiempo y dinero en desplazamientos. 

· Pertenecer a un grupo para compartir experiencias profesionales. 

· Respuestas claras y concisas a las inquietudes del participante del curso. 

· Autoevaluación continuada del aprendizaje y idoneidad del ritmo de estudio. 

En México existen diversos centros educativos que cuentan con educación a distancia, entre los que se encuentran:

Coordinación de Universidad Abierta y Educación a Distancia de la UNAM. 

Dirección General de Servicios de Cómputo Académico. Educ. a Distancia. 
Educación a Distancia. Sistemas interactivos de capacitación 

Sistema de Educación a Distancia Universidad de Sonora.

PRIVATE
REALIDAD VIRTUAL 

PRIVATE
La realidad virtual, hija joven de la informática y tal vez la más controvertida, está abriendo un enorme campo de posibilidades tanto en el campo de la educación, la técnica y la ciencia, como en la del entretenimiento. Un mundo virtual es como un sueño: uno puede encontrarse cómodamente sentado en su sillón favorito, en la oficina, en una aula, en un laboratorio, o en cama; en el mundo real, y sin embargo estar explorando sitios arqueológicos distantes, volar "jets" intercontinentales de pasajeros, visitar otros planetas, ir a los lugares más inhóspitos, o pasear en la calle de una ciudad desconocida". No sólo a través de una imagen digital sino además tener sensaciones que nos acerquen a esos mundos imaginarios o tomados de la realidad pero que existen en ese momento sólo dentro de la memoria de nuestra supercomputadora. 

Dentro del campo de la educación y de la ciencia en general será una herramienta de gran valía y tal vez indispensable en los años por venir. Veamos cómo será el aula de este próximo siglo: 

Nuestro asiento en el aula podrá ser nuestra propia sala o una terminal dentro del campus universitario. Esta terminal podría ser nuestra, pero además complementada con un par de lentes o casco con audífonos integrados, así como un par de guantes especiales y traje ajustado de cuerpo completo. Con estos aditamentos podríamos dar la orden verbal a nuestra computadora para que diera acceso a nuestro tema del día, por ejemplo, un viaje al interior del cuerpo humano. Ante nuestros ojos aparecería un sala de cirugía con el paciente listo a ser explorado, con un comando verbal instruiríamos a la computadora a mostrar el sistema digestivo, por ejemplo. Mostraría sólo ese sistema en el cuerpo virtual de nuestro paciente en la ubicación exacta y con lujo de detalles, con nuestra mano virtual indicaríamos hacer una ampliación de una zona entre el esófago y el estomago. Indicaríamos visualizar por dentro esta sección y trataríamos de ver algún indicio de úlceras o hernias en dicha porción. Saldríamos de ahí y con un nuevo comando indicaríamos a la computadora anexar el sistema linfático e iniciar otro tipo de exploración, etc. 

En otras áreas, tales como, la Historia, la Paleontología, la Química, la Física, etc. las posibilidades de aprovechamiento son enormes. Podríamos desde visitar, virtualmente y sin movernos de nuestro asiento, ciudades ya desaparecidas pero reconstruidas en nuestra computadora, tales como Pompeya, Atenas, Tenochtitlán, etc. O sumergirnos en mundo ya desaparecido hace 150 millones de años, en pleno dominio de los dinosaurios y no sólo veríamos esos enormes y fascinantes animales sino además la flora existente en esos tiempos remotos; sin duda que serían una forma por demás envidiable de aprender del pasado. Ahora, en otras áreas del conocimiento humano como la Química también se vería enormemente beneficiada ya que los estudiantes serían capaces de abordar el interior mismo de la materia, ingresar al núcleo del átomo, ver sus configuraciones electrónicas y cómo se producen los diferentes tipos de enlaces o uniones entre elementos. Con nuestras manos virtuales podríamos tener la posibilidad de manipular los elementos para formar compuestos y en su momento ver por qué sí o por qué no, es posible formar algunos de ellos o los requerimientos que se necesita para ello. Compuestos complejos como el DNA, etc. sería posible visualizarlas en tercera dimensión y manipularlas a nuestro antojo, buscar genes que provocan enfermedades, genes que prolonguen o mejoren las condiciones de vida en la senectud, etc. 

No cabe la menor duda que la electrónica y sobre todo las nuevas herramientas con las que cuenta la informática harán en el siglo venidero un mundo diferente, tal vez un mundo con más esperanza, más humano ya que con este tipo de herramientas el acceso al conocimiento será más fácil y rápido y por ende una educación más personalizada, eficiente, clara y efectiva y sobre todo dinámica. 

Es también obvio que todo nuevo conocimiento, y sobre todo, toda nueva tecnología lleva consigo un riesgo. Muchos de esos riesgos podrían ser el fomento a la violencia, el escape de la realidad, la pornografía, la proliferación de grupos extremistas, los juegos enajenables, etc. pero el ser humano deberá de ser capaz de adaptarse y en base a su capacidad minimizar o desaparecer esas influencias negativas para bien de todos.

