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RESUMEN

Se plantea la necesidad de la instalación de un Museo de las Ciencias Exactas y Naturales en el Campus Hermosillo de la UNISON, y la creación del mismo sobre la base de la experiencia adquirida en los diferentes eventos de divulgación que en los últimos años se han organizado en esta ciudad, así como en el resto del estado.

INTRODUCCIÓN

En los últimos tiempos se ha hecho evidente la necesidad de despertar en los niños y en los jóvenes, la inquietud de la observación y la experimentación para la explicación de los fenómenos que suceden a  su derredor, así como para entender los fundamentos de los impresionantes adelantos de la tecnología que se han dado a nivel mundial en los diversos campos del conocimiento humano, tales como la medicina, las comunicaciones, la informática, etcétera, con el fin de que en el mediano plazo tengamos en nuestro país los cuadros, altamente preparados, para enfrentar los retos que plantea la relativa independencia científica y tecnológica, a la que debe aspirar cualquier pueblo que busque un mayor bienestar para sus miembros.

Como se ha visto a lo largo de la historia, un pueblo que no tiene la capacidad de asimilar y generar conocimiento científico y tecnológico, es un pueblo que será sojuzgado por los demás en los campos económico, político y social. Nuestro país con sus enormes recursos naturales, está en la tesitura de seguir siendo productor y exportador de materias primas y de mano de obra barata e importador de bienes de capital y de consumo, o bién convertirse en un país con un desarrollo que permita superar los rezagos que se tiene en prácticamente todos los aspectos.

En el mundo actual es sabido que, para que un país aspire a desarrollarse en lo económico y en lo social, es indispensable que desarrolle una alta capacidad en los campos de las ciencias duras y de las ingenierías. En este contexto, tal capacidad solamente se puede lograr, rompiendo con lo que ha llegado a ser una tradición: una inmensa mayoría de los jóvenes buscan las carreras sociales y políticas, y en una proporción muy baja las carreras que tienen que ver con la producción y  en una proporción todavía más baja, las carreras de las ciencias exactas.

Para cambiar esta situación, la divulgación de las ciencias exactas y naturales debe ser una  prioridad de las instituciones de educación superior, como una forma de despertar y encauzar la vocación de los niños y jóvenes hacia el campo de la ciencia y la tecnología.

Afortunadamente, el interés de estos niños y jóvenes y aún de los adultos, por acercarse a los temas que tienen que ver con estas disciplinas, ha sido palpable para quienes hemos participado en algunas acciones de divulgación de la ciencia y la tecnología, lo que hace ver la necesidad de encauzar esta inquietud, creando y desarrollando los espacios apropiados para coadyuvar a la orientación vocacional de los futuros profesionistas.

Actualmente, las alternativas con que se cuenta en nuestra ciudad y en nuestro estado, para la divulgación de la ciencia y la tecnología son escasos, reduciéndose prácticamente a las actividades que periódica y esporádicamente realiza La Casa de la Ciencia de la UNISON y los espacios que brinda El Museo del Niño, La Burbuja; aunque este último está  más enfocado a la diversión y al entretenimiento, que como un programa de apoyo académico.

Para complementar y reforzar estas acciones es necesario contar en la Universidad de Sonora, con un espacio físico permanente para la divulgación de las ciencias exactas y naturales, que contribuya a despertar el interés de los niños y jóvenes en estas áreas del conocimiento.

CARACTERÍSTICAS DEL MUSEO

Tomando en cuenta que, tan importante es que un espacio de divulgación sea interactivo como que presente los orígenes y los antecedentes de los desarrollos actuales, se plantea que el museo cubra estos dos aspectos, en las áreas donde ésto sea posible.

Para cubrir el segundo rubro, se crearía una sala donde se muestren los equipos mecánicos, eléctricos, hidráulicos, electrónicos, etc. con que se cuenta en los diferentes laboratorios de la UNISON y que ya no están en operación, pero que seguramente son un antecedente de los equipos modernos.

Por otro lado, podría hacerse una recopilación y captación de los equipos que en tiempos pasados se emplearon en algunas actividades productivas de la región (tahonas, molinos movidos por corrientes de agua, etc.), y que están en porceso de desaparición, como muchos otros, no obstante que son piezas valiosas para entender el pasado tecnológico de nuestra región.

El primer rubro incluiría las diferentes disciplinas de las áreas de las ciencias exactas y naturales, y que en la actualidad ya cuentan con algunos materiales con los que se puede empezar la creación del museo.

Departamento de Fisica.- Se cuenta ya con aparatos para la divulgación de la Física, en los campos de la Mecánica, la Óptica, el Electromagnetismo, los Fluídos y el Calor, así como para demostrar efectos de la persistencia retinal y de la estimulación cerebral; por medio de los siguientes aparatos: registrador de la caída libre de los cuerpos, árbol de discos, fax humano, tubos de persistencia visual, levitador magnético, visualizador del campo magnético en dos y en tres dimensiones, riel de aire, prismcopio, etc., etc.

Departamento de Geología.- Se cuenta con una buena cantidad de muestras de minerales, rocas y registros fósiles y se podría exponer todo lo referente a la constitución de nuestro planeta, así como la evolución de los seres vivos a través del tiempo, los distintos tipos de rocas y minerales.

Departamento de Investigación en Física.- Se cuenta con algunos elementos para dar a conocer lo referente a la espectroscopía de los constituyentes del universo y se podría integrar una área de astronomía.

Casa de la Ciencia.- Se cuenta con un programa de difusión y divulgación científica desde su creación, hace 10 años, además de contar con colecciones importantes de rocas, minerales, cristales y fósiles; y tiene establecido un programa de vinculación con el sector educativo a nivel estatal.

Otros departamentos, como Matemáticas, Químico-Biológicas, Agricultura y Ganadería, etc., pueden aportar también material para el museo, como aquel que ha sido mostrado en algunos eventos de difusión, que se han organizado en nuestra localidad: software educativo, prototipos didácticos para la enseñanza de la matemática, herbario, insectorio, etc, etc..

INSTALACIÓN Y OPERACIÓN
Para lograr el objetivo, es necesario contar con un espacio físico adecuado donde se facilite la llegada de los usuarios del museo. El lugar que se sugiere inicialmente es el ala sur del edificio del Museo y Biblioteca, que cumple con estos requisitos y que actualmente tiene áreas desocupadas.

Aunque la propuesta sería dotar el museo con todos los elementos que se recomiendan para este tipo de instalaciones, es claro que dadas las condiciones económicas por las que desde hace décadas, pasa nuestro país, no podemos aspirar a tener los recursos suficientes para lograrlo, y como tampoco podemos postergar una acción como la aquí se plantea, se empezaría con una instalación modesta donde la premisa sería cubrir una necesidad que se ha detectado a lo largo de las diferentes acciones de difusión, donde nuestra universidad ha participado.

Para comenzar, que casi siempre es lo más difícil, se expondrían los materiales con los que se cuenta y paulatinamente se iría creciendo y abriendo nuevas áreas, de acuerdo a las necesidades y a la disponibilidad de recursos.

Para la operación, se requeriría de un director designado de tiempo completo y con el apoyo de profesores de tiempo completo de cada uno de los departamentos involucrados, asignados para cubrir sus actividades extraclase; y para apoyar en la atención de los visitantes y en tareas de conservación y mantenimiento, se ocuparían prestadores de servicio social de los diferentes departamentos de la universidad.

Con este esquema, parece factible el proyecto, porque ya se tiene camino andado que se ha traducido en la disposición de diversos y valiosos materiales apropiados para la exposición y se ha obtenido cierta experiencia; y por otro lado, no se requerirían grandes recursos económicos.




