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INTRODUCCIÓN

La divulgación de la ciencia y la tecnología requiere del apoyo de los medios masivos de comunicación. Sin embargo, varios factores no favorecen para que esta tarea se lleve a cabo. En este trabajo se analizan estrategias ante los problemas típicos que se presentan para difundir a través de estos medios.

LA CIENCIA Y LA TÉCNICA EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN.

¿ Existe la ciencia y la técnica en los medios masivos de comunicación ? Quizá debamos decir que en una forma por demás incipiente, de la misma forma que las artes. En la sociedad actual, inmersa o sumergida en la mentalidad de “si no me sirve o afecta, no me interesa”, poco espacio queda para estas tareas humanas que quedan reducidas a la novedad, el sensacionalismo o el snobismo.

Lo anterior rebunda en los pocos espacios de los medios masivos de comunicación dedicados a estos temas. Son considerados inclusivos únicamente cuando cumplen con los últimos tres elementos señalados en el párrafo anterior.

Para mayor desventaja en esta situación, los medios conservan y dedican, en cambio, tiempos importantes para la difusión de temas dogmáticos y esotéricos, tales como los horóscopos, las pseudociencias y los programas sobre alliens. El rating que tienen por su dosis de sensacionalismo opaca a cualquier programa científico.

Por la parte de la gente que hace ciencia, las variables para mejorar esta situación son diversas, entre las que podemos contar con que:

· De entre los pocos que gustan de hacer divulgación, son varios quienes tienen rechazo a convivir con los medios de comunicación, en especial si hay que enfrentarse a un micrófono o una cámara.

· Entre los que aceptan el reto, varios son rechazados por los mismos medios por problema de lenguaje y terminología.

· Otros son los que consideran este mal como permanente y necesario a través de la historia y no consideran importante el abrir estos espacios, concretando su participación a escribir en revistas o a dar conferencias.

· Algunos, ¿Cuántos? No se. Los que a sapiencia del poco valor curricular que tiene el hacer divulgación, no lo consideran atractivo.

Por lo anterior, la presencia de la ciencia es escasa en los medios masivos de comunicación.

Es importante hacer la aclaración de que este problema no solo se refiere a las ciencias exactas, sino también a las sociales, entendidas como procesos de análisis del entorno y del acontecer diario.

En una sociedad en crisis como la nuestra, donde el factor fundamental para una transformación favorable es el educativo, tanto en el presente como en el futuro inmediato, la necesidad de esta presencia no es necesaria, sino urgente.

Lo anterior incita a revisar estrategias que puedan favorecer tanto la participación como la apertura de espacios.

POSIBLES ESTRATEGIAS.

Cuando una temática científica es llevada a la comunidad a través de cualquier medio de comunicación, es fundamental entender que el comunicado esta dirigido a toda la gama de personalidades, niveles culturales y experiencias, debiendo ser comprensible para la mayoría.

Puede uno preguntarse como recibe el público la comunicación. Independientemente de todas las múltiples percepciones que puedan existir, ciertamente en la mayoría una recepción favorable del comunicado estará asociado con la claridad del mensaje, la terminología utilizada y, ante todo, el mensaje de esencia que contenga el mismo.

Los puntos anteriores recaen directamente en el comunicador o divulgador y estan asociados directamente con tres factores: la comprensión del tema, la experiencia y la disposición del individuo.

La comprensión del tema facilitará el que pueda exponerlo en una forma sencilla como una charla común ante cualquier persona. La experiencia le permitirá el poder expresar la información con el mínimo de tecnicismos posibles y la debida traducción de aquellos que emplee. La disposición existirá en la medida que el divulgador este consciente de la importancia de su labor y tenga el interés no sólo de informar, sino de contribuir a la formación de una mentalidad científica donde se estimule la curiosidad y al mismo tiempo se fomente el escepticismo.

Estos factores ya favorecen,  a la creatividad más o menos constante, por una parte, y por la otra a la aceptación del público y, ante todo, del enlace, que son los medios de comunicación.

Respecto a los medios, además de los factores ya señalados, influye el resistirse a publicar una clase, sea a través de la prensa escrita, radio o televisión. Los temas a manejar que más fácilmente pueden tener cabida son aquellos que tienen actualidad y que no son trasmitidos como enseñanza escolarizada.

El factor de la actualidad del comunicado es importante. Es posible el exponer prácticamente cualquier tema ahondando en su contexto histórico, siempre y cuando haya una debida conexión con el momento actual. Por ejemplo, es posible hablar del desarrollo histórico de todas las estaciones espaciales e intentos en torno a este propósito, pero si se remarca por principio el inicio de la construcción de la Estación Espacial Internacional, cuyo módulo de inicio ya se encuentra en órbita terrestre.

Esto tiene relación también con el hecho de poder crear, hacia los medios, la necesidad de este tipo de información. Lo anterior significa dar el paso de primero tener un acceso a un medio, lo que en ocasiones es lo más difícil. Luego, el lograr una permanencia y, posteriormente, la necesidad por parte del medio de comunicación.

Aplicando la experiencia del Área de Astronomía del CIF-US, quien ha tenido al mismo nivel de prioridad que la investigación y el desarrollo de infraestructura la de la divulgación y educación, en ocho años de labor, sus programas de divulgación no sólo son apoyados por los medios de comunicación, sino muchas veces estimulados por los mismos.

La primer gran campaña de divulgación que desarrolló el Área a través de los medios, fue con motivo del Eclipse Total de Sol del 11 de julio de 1991. La profusión de comunicados a través de prensa, radio y televisión, permitió colocar en primer plano al fenómeno y generar un gran interés hacia el mismo. La información, relacionada con un fenómeno de actualidad ante el suceso, fue fuertemente enriquecida con material histórico y de buen nivel técnico gracias a la frecuente traducción de las terminologías empleadas.

Pasado el eclipse, el efecto podría haber concluido si no se hubieran mantenido los espacios obtenidos y se hubiese enfocado la futura comunicación sobre fenómenos y sucesos de actualidad. Así, se continuó de inmediato con la siguiente campaña de divulgación y se comenzaron a generar comentarios e información en torno a las noticias de los progresos de las ciencias del espacio.

¿ Que ocurre en la actualidad ? El Área mantiene una vigilancia constante de los avances de las ciencias del espacio y de los nuevos fenómenos y descubrimientos para estar generando información a los medios que ven así resuelto un problema de especialización, al no contar con personal preparado en el periodismo científico. Pero también los mismos medios acuden constantemente al Área de Astronomía en búsqueda de información que les permita el abundar sobre la información muchas veces raquítica que circula en las agencias internacionales de prensa. Además, saben bien que el Área es un centro de recepción de noticias que les son retransmitidas ya enfocadas y traducidas hacia el ciudadano común.

Esta dinámica aun es muy tradicional, implicando el clásico boletín de prensa, la entrevista con block de notas o grabadora y el envío de fax. Sin embargo, la era Internet se convierte en un fuerte apoyo a este proceso.

Ya es posible aunque no es costumbre todavía, el dirigir boletines e información hacia los medios a través del correo electrónico. De igual forma se puede contar con una página en el Web tipo noticiero donde no sólo se incluya la información, sino imágenes, video y audio de fácil uso para los diferentes tipos de medios.

CONCLUSIONES.
La generación de divulgación de la ciencia a través de los medios masivos de comunicación sí es posible. Lo necesario aquí es el conjuntar las perspectivas ya planteadas para favorecer:

1)  La creación de material accesible y atractivo para cualquier persona.

2)  Adicional a la generación de una cultura científica, la formación de una mentalidad científica en la comunidad.

3)  No sólo la aceptación por parte de los medios masivos de comunicación, sino la necesidad de contar con la nota científica.

Finalmente, no hay duda que lo anterior esta asociado con una paciente, sostenida y gran cantidad de trabajo.
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