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Presentación

Uno de los aspectos determinantes del próximo milenio sin duda será el conocimiento, se fortalecerán  las telecomunicaciones, la informática, los viajes espaciales, los nuevos materiales, la biotecnología obtendrán un repunte importante . En esta época  nos toco vivir  y es parte del proceso de cambios vertiginosos de esta nueva era. El grado de especialización disciplinar  que se requiere será mucho mayor, los sistemas educativos aun mas competitivos, los centros de investigación se transformaran en una estrategia global mas avanzada, en verdaderos nichos a nivel mundial en donde la ciencia y la tecnología sean cada vez mas enfocados a buscar el bienestar de una sociedad con demandas especificas. En todo este ir y venir una cosa es segura, la educación ha sido y será el pilar principal de desarrollo de cualquier país, es así como el establecer un programa en este rubro con estas directrices es vital, pero también lo  será la implementación de sistemas  de comunicación en todo sentidos que coadyuven a la generación del conocimiento actualizado a través de órganos o redes de todos tipos que nos ayuden a establecer líneas de comunicación mas eficientes entre los que generan el conocimiento y los que pueden ser beneficiados, directa o indirectamente, a corto o mediano plazo. A este proceso yo la catalogo como uno de los aspectos fundamentales que debe abarcar la divulgación que entre otras cosas, el nombre no esta muy acorde a las nuevas ideas pues en ese sentido. Sobre todo por que no se ha observado el impacto que esta tiene en la actualización y modernización de la educación formal.. En el proceso de formación educativa, la socialización del conocimiento deberá ser prioritaria y se deberán de constituir  programas de vinculación y divulgación científica, tecnológica y humanística.

OBJETIVO

La presente ponencia tiene como objetivo  rescatar el espíritu que nos plantea el presente Foro Regional de Divulgación Científica: establecer líneas de comunicación para crear, formular y diseñar programas que conlleven a impulsar programas de  difusión y divulgación científica y tecnológica,  encontrar mecanismos que nos permitan compartir experiencias, impulsar acciones, elaborar programas conjuntos, aprovechar los recursos físicos, humanos y financieros con los que se cuenta.

.

LA LABOR DE DIVULGACION

 Una de las labores sociales mas nobles es la divulgación científica ya que involucra a personas, instituciones y sobre todo : voluntades. Y es que la labor de los que son parte de este proceso es, la mayoría de las veces, es desinteresada y con un elevado espíritu de compartir y transferir sus conocimientos  El divulgador se vuelve así entonces en un promotor de la cultura, de sus conocimientos y en forma directa en un impulso de la educación no formal. Afortunadamente cada vez mas poseedores y generadores del conocimiento (académicos) se unen a este esfuerzo, prueba de ello es la gran cantidad de programas que se realizan en todo el país, en la mayoría de las veces son impulsados por las instituciones de educación superior  de carácter público.

COMO SE HA IMPULSADO LA DIVUGACION

La labor de la divulgación científica se traslada a muchas decenas de años atrás pero ya en forma sistemática y como parte de un programa estratégico podemos hablar de unas  dos décadas así que esta actividad es relativamente joven por lo menos en la dimensión  y características que hago mención. Pioneros de la divulgación han hecho historia a través del impulso a nivel nacional de programas pero para ello se han tenido que estructurar estrategias que involucran necesariamente a dependencias e instituciones educativas para buscar cimentar programas de divulgación. La labor sigue de manera continua y crece, instancias como la Academia Mexicana de Ciencias han sido fuertes impulsores de este programa tanto para la niñez, la juventud y el desarrollo de la investigación y el posgrado, la Asociación nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior también establece dentro de sus prioridades esta labor y desde luego, ya se habla de la importancia de la ciencia y la tecnología en  la cultura cosa que no era muy común e incluso todavía algunos conservadores se resisten a involucrar a este elemento como cultura.

DOS ELEMENTOS VITALES

Para hacer divulgación se requiere necesariamente materia prima, es decir, un producto  o resultado de conocimiento se necesita entonces al  poseedor  del conocimiento y este elemento vital lo tienen solo los seres humanos calificados  y como los recursos humanos se localizan en las dependencias, centros e instituciones educativas, científicas  y tecnológicas, pues lo que tenemos que hacer es ponernos de acuerdo con los que poseen el conocimiento, las dependencias en donde se ubican y “ofertarlos” o sea, poner  al alcance de los directamente beneficiados . 

AVANCES

- Se ha logrado la  Creación de Museos  y Centros de Ciencia en México ( Universum, Museo de Geología, De La Luz, en la ciudad de León, Guanajuato;  el de  Jalapa, el de  Monterrey,  de Aguascalientes, de Coahuila, Sinaloa,  entre otros.  Se han estado abriendo  Casas de la  Ciencia como la de Morelia, Morelos, Sonora, Sinaloa, Puebla. El programa de Domingos en la Ciencia que se  impulsa desde hace mas de 15 años a través de la Academia Mexicana de Ciencias y que se realiza en varias sedes en la ciudad  de México, en Jalapa, Ver. ; en Querétaro, Hidalgo, Sinaloa, Morelia, Cuernavaca, Puebla, San Luis Potosí, Guanajuato, Cd. Victoria, Tamaulipas., El programa de la Semana y Verano de la Investigación Científica que se impulsa desde cerca de 8 años por la propia Academia Mexicana de Ciencias, y últimamente es importante destacar la importancia que le da a este rubro la SEP-CONACYT  a través de la  Semana Nacional de Ciencia y Tecnología  que se realiza desde hace 5 años en todo México y de manera simultanea en Canadá, Estados Unidos, Chile y Brasil. En todos estos casos es importante destacar el enorme esfuerzo   para promover la cultura científica y tecnológica principalmente entre al niñez y la juventud.

En este proceso algunos estados han avanzado mas que otros, debido fundamentalmente a la capacidad que han mostrado para establecer un programa integral y participativo, y desde luego a la formulación de un plan en donde se involucra a varias dependencias con fines comunes lo cual ha ayudado a optimizar recursos económicos, físicos y humanos. Precisamente en este proceso y con este espíritu es donde se enmarca la realización de una actividad como la del Foro Regional de Divulgación Científica  en la que participa directamente la Delegación del Conacyt, las instituciones de educación de los estados. Quizá sobresalen dos aspectos relevantes en la región noroeste que es importante destacar:

1.- En Sonora se cuenta con una Red estatal de Divulgación Científica funcional lo que ha permitido impulsar programas de difusión y divulgación en todo el estado.

2.- En Sinaloa se ha conformado un Comité Estatal de Divulgación Científica lo cual les permitirá fortalecer los programas e integrar acciones conjuntas con el sustento de una estructura oficial.

Ambas acciones son complementarias y parte de un proceso por eso es que tenemos que plantearnos estructurar un sistema Regional en Red que nos permita planear, organizar y operativizar los esfuerzos por mas mínimos que sean en un contexto global en donde tengamos un sistema de comunicación eficiente y eficaz.

A nivel Nacional A nivel Regional, a nivel Estatal

LA DIVULGACION EN EL PROCESO EDUCATIVO

La divulgación "per se" seguramente no tendría ningún sentido se no tuviera un objetivo especifico, claro: transmitir el conocimiento en forma adecuada al receptor no especializado. La educación es un proceso dinámico, activo de esta manera, podemos y debemos de distinguir los diversos aspectos que aborda el proceso de divulgación, que entre otras cosas, debiera de formularse otros alcances: Estos son: La divulgación para transmitir un conocimiento en forma masiva, a toda la sociedad (radio, prensa, tv, etc, la Divulgación como un programa especialmente dirigido a ciertos grupos  en formación: conferencias, producción de exposiciones, talleres sobre todo dirigidos a los estudiantes que están en proceso de formación y el ultimo y quizá el  muy ligado al anterior es el que debe estar dirigido a actualizar, capacitar en base a un programa estratégico al magisterio, al, docente encargado del proceso educativo en todos los niveles con fuerte énfasis en el básico Quizá un cuarto lo constituye el de divulgar el conocimiento ante las personas que lo aplican directamente y que tiene en que ver con el desarrollo productivo ya sea publico, probado y social.

A continuación analicemos quienes generan el conocimiento: Instituciones de Educación Superior, Centros de Investigación. Quienes aplican o beneficia del conocimiento los diversos sectores de la sociedad. Entonces  estamos claros que ambos elementos están y deben estar intimamente ligados.

 En este contexto si no hacemos algo a través de programas de divulgación los estudiantes y maestros de educación básica y media superior permanecerán al margen de este proceso y por ende, estarán  descontextualizados de este mundo en el que el conocimiento, la ciencia y la tecnología avanzan rápidamente.

Ahora analicemos quienes son las dependencias o instancias que promueven la educación y en general la cultura en el país: SEP Federal  Instituciones de Educación Superior, Centros de Investigación, Universidades, Tecnológicos, Programas de los Gobiernos de los Estados, Programas de los municipios, Sectores productivos de las distintas ramas de actividad, Secretarias de Estado como la SEMARNAP, TURISMO, INAH, Culturas Populares, Fundaciones nacionales e Internacionales,.

Como se puede observar, existe un potencial muy grande de dependencias y programas que de manera sistemática impulsan y generan programas relacionados con la cultura, con la educación y con la generación y transmisión del conocimiento.

· -Hacia quienes están dirigidos los programas de divulgación:

Todo el Sector Educativo desde preescolar hasta nivel superior

· Sector Productivo

· Sociedad en general

PROPUESTA DE INTEGRACION

Constituirnos en Red institucionalmente. A través de : Convenios de Colaboración, Acuerdos interinstitucionales. Establecer estructuras organizativas funcionales y de acuerdo a cada región, Pugnar por elaborar un programa de divulgación integral en cada dependencia, Nombrar un coordinador operativo en cada dependencia por modesta que esta sea.

QUE FUNCIONES TENDRA EL ENLACE OPERATIVO:

Consenzar, promover, planear, difundir, gestionar, coordinar.

· MEDIOS DE COORDINACION.

· Elaborar un plan anual, 

· Elaborar un catalogo de recursos humanos

· Hacer Catalogo de Infraestructura Física con la que se cuenta: auditorios, equipo audiovisual, 

· Medios de Difusión: Radio, TV, revistas, boletines, prensa, otros.

· Catalogo de proyectos de investigación de cada zona.

· Directorio de Sectores Productivos mas representativos.

· Constituir una pagina WEB

· Salas de Educación a Distancia.

· Dependencias de Gobierno, Federal y Estatal de la localidad.

· Listado de programas del sector Educativo Estatal.

- 

· UNA PROPUESTA INICIAL:

Elaborar un diagnostico de cada Zona geográfica para detectar las necesidades especificas, potencialidades, facilitadores  con la finalidad de conocer con claridad que se tiene, quien lo tiene, como lo tiene, que uso le da, como optimizarlo, como integrar entonces un plan global.

FINALMENTE:

· Constituir un plan propio de divulgación integral amplio que de a lugar al establecimiento de una Red de Enlace Regional la cual observará lo siguiente:

· Establecer líneas de comunicación eficiente

· Hacer una Lista de Correo Electrónico

· Constituir una Red Electrónica Regional de Divulgación

· Formularse la producción de una Revista

· Producir programas de radio regionales.

· Producir programas de TV regionales.

· Producir Videos regionales.

· Producir manuales y publicaciones conjuntas.

· Promover proyectos de Museo o Centros de Ciencias integrales en la región.

· Plantearse un programa de formación y capacitación en divulgación Científica,

· Impulsar la especialidad en Divulgación

· Impulsar un Diplomado en Divulgación Científica

· Rescatar el Valor que tiene la divulgación en la educación y en la cultura

· Promover el reconocimiento académico de la labor de divulgación.
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